



《无垢之光》

全知无垢光尊者 造

向所有具大悲的尊者们致敬！

具生大悲，犹如妙善的太阳，光华四射，
示现各种变化，透过种种化身事业利益有情，
我顶礼那安住于根本法界本初虚空的圣者。

该完成的事业已臻圆满，
也前往无上圣城拘尸那罗，
为了调伏执著有为法的众生而奔波的圣者啊，
我向您致敬。

我已经了解轮回的本质，
世间的一切毫无意义，
现在我将舍弃这无常的幻化身，
请仔细聆听，我将给予有益的忠告。

我们被自己的信念所迷惑，以为此生是真实的，
事实上，万物皆为无常且毫无真实意义，
既已确然领悟到，没有任何事物是可依赖的，
那么从现在起，请勤修佛法。

朋友与伴侣如同客人一般，并非恒常，
纵使一时聚集在你身边，
不久也将离你而去，
当抛开朋友之间的情绪束缚，他们不过是幻影，

请勤修佛法，它是恒久利益的泉源。

所积聚的财富，就像蜂蜜一样，
自己辛苦积存，却由他人享受，
当趁现在有能力，勤奋布施累积福报，
请为自己将来的旅程备足资粮。

再美好的房舍终将毁坏，如同租借之物，
离开的时刻到来，便无权再停留，
当舍弃对繁华之地的迷恋，
从现在起，选择僻静之处居住吧。

喜欢与不喜欢，如同孩子的游戏，
无意义的执着与厌恶，如同燃烧的烈焰，
当舍弃对彼此的争吵与怨怼，
从现在起，调伏自己的心。

世事如幻，没有实质，
即使现在努力，最终还是没有结果，
当舍弃今生的俗事活动和世上的一切，
从现在起，寻找解脱之道。

暇满难得的人身，如同一艘宝船，
能让你从痛苦大海中解脱，
当舍弃怠惰、昏沈与延宕，
从现在起，生起精勤之力。

神圣的上师如同护卫一般，伴你穿越险境，
对这个保护你远离轮回大敌的向导，
从现在起，请以身语意三门，
孜孜不倦地虔敬顶礼。

甚深的诀窍，如同治病的甘露，
是对治烦恼最佳的良药，
请在生命中善加依靠它，
从现在起，彻底实践并娴熟它。

清净三学处，如同满愿摩尼宝，
是通往今生和来世快乐的道路，能引导达至究竟目的地，
由于最终能让你得到菩提寂止的妙果，
从现在起，请在生活中应用它。

种种不同的教法，如同盏盏明灯，
能驱逐无明的黑暗，照亮解脱的道路，
经由听闻，开启永恒智慧之眼，射出利乐光芒，
从现在起，请成为无派别的无偏私者。

透彻的思维，如同手艺精湛的金匠，
能决断一切的疑虑与臆测，
听闻得来的知识透过思维，转为智慧，
从现在开始，请熟练于此道。

禅修本身，如同品尝甘露，
禅修那闻、思所得之义，能止息一切烦恼，
渡过轮回大海，到达解脱彼岸，
从现在起，请到林中禅修。

正见本身，如同清明开阔的天空，
没有高低之别，远离束缚与极端的边见，
无尽无垠，远离言说、意象与描述，
从现在起，请善用方法证悟它。

正修本身，如同高山或大海，
如如不动，没有变迁，清澈无垢染，
止息一切散乱与戏论，
从现在起，请如实禅修实相。

正行本身，如同一位智者，
知道在何时何地行何种利他之事，
贪着、取舍与成坏，皆为幻象，
从现在起，请远离二取。

正果本身，如同好的领导者握有宝藏，
不但自己变成富翁，利他事业也自然而成，
没有企盼与恐惧，只有一颗松坦自在的心，
从现在起，请努力获得此妙果。

心性本身，即是根本法界，犹如虚空，

虚空本身，即是自心本性的究竟意义，
无上境界即平等一味、无二无别，
从现在起，请确实了悟它。

一切现象，就像镜中倒影，
虽有显现，却是空性，然而“空性”于他处亦无可寻，
不予事物同一或差异的标签，心便安乐，
从现在起，请确实明白它。

你执着为实有的一切事物，就像梦境一样，
实相是无二的，二元分别乃因习气之故，
皆为心识的标签作用，其本质皆空，
从现在起，请确实理解“无二”这个道理。

轮回与涅槃本身，如同幻象游戏，
一切显现有好有坏，但本质是平等的，
一切无生，如同虚空的本性，
从现在起，请确实知道这个道理。

基于迷惑而产生的苦乐觉受，如同魅影，
尽管善恶因果各各而生，
但其本质无生，自性无变，
从现在起，请确实知道这个道理。

心识所标签的现象，如同孩子的游戏，
事实上这些并非一成不变，

但由于概念分别，人们执着于宗派的好或坏，
从现在起，请理解“现象平等”这个道理。

布施，如同一座宝矿，
是取之不竭、日益增长的财富，
对于给你机会累积福报的人，无论优劣或居中，
从现在起，请以适宜的方法，努力布施。

戒律，就像高贵完美无瑕的马车，
将你载往善趣与善妙的佛果，
无论是在去恶、行善或利益众生上，
从现在起，请严守戒律。

安忍，就像辽阔平静的大海，
外在一切无法干扰，修行功德中最为殊胜，
当接纳痛苦，培养悲心等等，
从现在起，请熟练掌握此善法。

精进，如同熊熊燃烧的烈火，
烧毁一切不当之恶，且因善业而更为增长，
当不屈从于懈怠、昏沈、懒惰，
从现在起，请追求解脱之道。

如如不动的禅定，就像一座雄伟的大山，
既不受概念框架所干扰，也不受感官对境所吸引，
当平等安住，专注于所缘，不受任何干扰，

从现在起，请培养稳固的禅定力。

广大的智慧，如同太阳，
驱逐无明的黑暗，照亮正法，
滋养解脱的花园，使轮回迷惑的沼泽干涸，
从现在起，请让它发扬光大。

善巧方便，如同寻宝者的向导，
引领众生渡过苦海，到达安乐岛屿，
获得殊胜三身，二利自然任运成就，
从现在起，请广行善巧方便利益有情。

大力，就像制伏敌人的勇士，
能够降伏烦恼大军，将烦恼作为菩提之道用，
使善业臻于完美，并消除障碍，
从现在起，请在生活中努力实践它。

大愿，就像满愿的摩尼宝，
一切愿望自然实现，大乐自然增长，
所有希求如愿，心自然寂静，
从现在起，为达佛果，请努力发愿。

大智，就像天空的广阔云霭的汇聚，
由禅定之云，降下利乐之雨，
使有情善行良田的庄稼得以成熟，
从现在起，请加倍努力，获得大智。

方便与智慧双运，如同一匹良驹，
能防止你落入轮涅二边成就自利利他，
圆满五道，三身任运而成，
从现在起，请努力修行以成就方便与智慧双运。

菩提分法，像是一条康庄大道，
三世诸佛由此获证。
四念住等三十七菩提分，
从现在起，请努力加以修行培养。

慈心，就像善良的父母，
视六道有情如子女般，呵护备至不曾间断，
待之以爱，并经常利益他们，
从现在起，请在生活中培养慈心。

悲心，如同佛子-菩萨，
视众生的痛苦为自己的痛苦，
穿戴着精进的盔甲，解脱有情出离痛苦，
从现在起，请在生活中实践它。

喜心，就像家族里的长者，
欢喜他人的善行，
并随喜于能够给予他们协助，
从现在起，请让自己透彻地熟悉喜心。

平等（舍心），就像平坦的大地，
远离苦恼、远离对亲疏远近的贪与瞋，
有着无上的喜乐，常住一切现象的平等性之中，
从现在起，请让自己愈来愈自然熟悉舍心。

两种菩提心，就像值得信任的向导，
将行善之人引向解脱之岛，
无畏轮回、坚决圆满利他，
从现在起，请一再生起菩提心。

虔信，如同一片广大的海洋，
储满了善根功德，然而自始至终，皆为一味，
随着永不衰退的信心波浪而涌涨，
从现在起，请将虔信永存于心。

回向，如同无尽的虚空藏，
回向法界后，功德不但不会消失，反而日益增长，
法身本来一味，色身自然天成，
从现在起，请做三轮清净的回向。

随喜，就像湛蓝的天空，
福德无边，无有攀执所缘，远离骄慢，
不动摇，明净通透，
从现在起，请一再随喜。

正念，就像一支绝佳的铁钩，

能栓住心识这只未调伏的野象，
彻底止恶，自然趋善，
从现在起，请在生活中应用它。

正知，就像尽忠职守、全神贯注的守卫，
不给“不善”这个窃贼有任何机会偷取，
保护“善根”的财富，
从现在起，请确实守护正知。

不放逸，有如围墙和护城河一般，
能抵挡烦恼盗贼的入侵，
领导大军，战胜业力之敌，
从现在起，请严谨守护你的心。

信心，就像一片肥沃的土地，
能实现愿望，并收获菩提的果实，
确保今生来世快乐，永久得利，
从现在起，请确实发展你的信心。

广大布施，如同一座漂亮的莲池，
能吸引圣者，使众生欢喜，
是财富受用及其果报的精髓，
从现在起，请让他人欢喜。

赞美的爱语，就像天神的响亮鼓声，
不会过当，又能摄持众生的心，

能让受引导的众生产生共鸣，心生喜乐
从现在起，请赞美他人，令他人欢喜。

平静镇定的行仪，就像仙圣一样，
能阻止不善，使众生生起信心，
能杜绝伪善，保持本然寂静的状态，
从现在起，请让行持圆满。

正法，就像具大力的善逝一样，
虽适合所有人，但又比任何人殊胜，
虽与所有事物和谐，但又与之不同，
从现在起，请依止正法。

暇满的人身，就像如幻的豪宅，
虽然短暂显现，但随时崩塌，
毫无预警，此生无暇浪费在令人失望的有为法上，
从现在起，请反覆思索此道理。

财富不可信赖，犹如秋天的云霭，
即使圆满富裕，之后也会自然衰败，
其自性是毫无实义的，
从现在起，请确实明了此一真谛。

众生无常，有如来来往往的过客，
老者逝去，时光推移，年轻人也随之消亡，
现在活着的，百年之后不复存在，

从现在起，请确实明白此道理。

今生的体验，犹如今日的白昼，
中阴的体验，犹如今夜的梦境，
来世的体验，犹如翌日，即将到来，
从现在起，请修习正法。

以上用了诸多譬喻，形容正法各个面向，
对有信心的人，容我再多说几句：
相聚的结果终究是分离，
它将不再停留，要前往那解脱之岛，
轮回中的一切都不值得信赖，
因此，请前往纯正实相无生法身的永恒境界。

世间的一切感官显相，就像狡诈的魔术师，
虚假的本质，就像卖弄风骚的女子，
它们窃取心的善根，使烦恼习气增长，
请抛弃它们，专心修持佛法。

如果不知足，就算再富有也只是穷人，
因为悭吝的心，没有满足的时候。
知足的人，是真正最富有的人，
哪怕仅有一点点，他们的心却是充满快乐。

酒和女人是烦恼的根源，
当舍弃欲望希求和贪执的念头，

仿效仙圣的行为，
在僻静之处实证寂止的意义。

圣贤说：“应当昼夜不停一心向善，
舍弃一切有害之事，创造有益的状态。”
因此，应当专心修持佛法，片刻不散乱，
如此即能面对死亡不后悔，来世亦能获得利益。

还有一句话，我的弟子们：
由于长久以来的共业及清净愿力，
我们得以透过佛法和三昧耶而相系，
我们相遇，终将分离，师徒最后终必分离，
要明白，我们的关系有如市集中偶遇的旅人一般。

这是我发自内心的肺腑之言，希望对你们有益，
家乡、财富、亲友、亲密关系、
今生的放逸与纷乱应当舍弃，
寻找一个僻静之地，深耕禅定。

当死亡时刻来临，什么也无法阻挡，
你会需要神圣佛法，毫无畏惧的迎向它，
从现在起，请熟练上师给予的诀窍，
密义深奥的正法。

一切法中，以光明心要法，亦即宁体密义最为殊胜，
它是一切的心髓，

是一切之中最殊胜者，是一条即生成佛的道路，
因此，要为证得此普贤大乐而努力精进。

此外，传承圣者们持有深义甘露的精要，
应当在他们座下求取正法，
于僻静兰若处，独自专心勤修，
如此就能迅速证得佛陀果位。

神圣正法于今生能带来殊胜圆满大乐，且利益来世；
或许并非所有的功德都能立即显现，
因此，从现在起，你要努力精进，以便实证其中要义。

众星之主，此无遮之月，
具备一切圆满特质，即将升起，
华盖、宝伞、法幢、乐声，勇父空行聚集，令一切美好，
大悲的化身，莲花怙主，他照顾我，鼓舞我。

分离之际已到，就像旅人继续踏上旅程一般，
能欢欣迎接死亡，是我最大的成就，
比得到整座海洋财富的商人、
比战胜后凯旋归来的众神之王帝释天、
比得到禅定大乐之人更为欢喜。

此刻，我，贝玛楞遮匝，将不再停留，
要前去竖立这无死的大乐堡垒，
今生的业力、愿力、入世事业和此生的经历，已然圆满，

当中阴之际，净土景象现起时，
我将立即自然觉知到，其本质乃本觉之显现，
由此，我将与不灭的原始本初状态也更为接近。

由于我深受加持，你们应当为我高兴，
用这如幻的生命，达成前进解脱岛的目标吧！
祈愿到时我们再相见，我的圣弟子们，
我们会欢喜庆祝，沉浸在佛法里。

但此刻，我们今生的缘份已尽，
不要为这流浪乞丐的死亡感到哀伤，
他正高兴着自己的命运呢！
相反的，要常向他做祈请。

这是我对你们的忠告，为了你们的利益而说，
就好比莲花丛让蜜蜂欢欣一样，
希望这些话也能让对我有信心的你们欢喜。

愿此一慎选之善说，
让三界众生进入原始涅槃的境界。

此为我遗教《无垢光》，直美沃瑟之教诫。

| 选自蒋巴·麦堪哲·史都尔（Jampa Mackenzie Stewart）编纂《法界遍智全知法王：龙钦巴传》（2017）